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Igazán többet vártunk. — A 
leadott programra igen szépen 
fogalmazott irásmunka, de mint­
ha azt már többrendü tankönyv­
ben olvastuk volna. Természe­
tesebben szebben és tudomá­
nyosabban. Csak Ízelítőnek idéz­
zük a következőket:

„Közgazdasági életünk fej­
lesztése, termelésünk fokozása 
azok az eszközök, amelyektől 
kereskedelmi mérlegünk javu 
lását várjuk. Ez a fejlesztés az 
állam és a kormányzat céltuda­
tos, tervszerű tevékenységét 
esetleg anyagi támogatását is 
igényli, viszont a nyomában 
iáró vagyonosodás és jólét, — 
vásárlási és fogyasztási ké­
pesség. az állam pénzügyi hely­
zetének alapja. Az államra vá­
ró feladatok megoldásának el­
ső feltétele az állami pénz­
ügyek rendezettsége. Nemcsak 
az általános fegyverkezés, de 
ettől eltekintve a törvényszerű 
szükségességgel fellépő ár­
emelkedés egyfelől, másfelől 
az állami tevékenységnek 
újabb és újabb terekre való 
kiterjesztése mind fokozottabb 
mérvben veszik igénybe az ál­
lam pénzügyi erejét.“
Vakulj magyar! Ezekből az 

az általános érvényű tanítások­
ból válogasd ki azt, a mi jól 
esik és a hon üdvre derül.

Az egész programra nem 
egyéb, mint összefoglalása azon 
elveknek, melyeket a tudomány 
mint a boldog státusélet feltéte­
leit megállapított. Valljuk ma­
gunk is, de kétkedünk, hogy va­
laha megvalósulhatnának. Utó­
pia az egész s igy azt csak mint 
szép irálygyakorlatokat vehettük 
tudomásul.

Egész más a vezér beszéde. 
Az már a földön mozog és mint 
ilyen megérdemli, hogy annak 
egyes részeivel foglalkozzunk.

A nemes gróf fájlalja a túlsá­
gosan centralizált kormányha­
talmat. De hát tisztelettel kérd­
jük, hol van az a túlságos kor­
mányhatalom, mikor azt sem 
tudta megakadályozni, hogy az 
előző miniszterelnök fejét ve­

gyék? Hol van az a hatalmi tul- 
tengés, mikor azt sem tudta 
meggátolni, hogy ugyanazon bí­
ró, aki előbb marasztaló Ítéletet 
hoz, azt utóbb megváltoztassa. 
Hol van az a hont veszélyez­
tető központi erő, amely annyi 
hatalommal sem rendelkezik, 
hogy a miniszterelnököt, aki el­
végre sem tett egvebet,, mint azt 
hogy a nagy nyereséggel dolgo 
zó bankot a kormány céljaira 
megköpülyözte azon embert, 
akit bukása után Eu­
rópa legelső gavallérja cor- 
reetnek jelölt meg: a bitófánál is 
rettentőbb polgári haláltól meg­
mentse? Mese az a túlságos 
központi hatalom.

De a nemes gróf ugyan egy lé- 
lekzetvéteiben mégis találja azon 
centrális erőfejlesztés indokát a 
hatalmas kormány missiójában. 
Nos, ha léteznék is ezen túlzott 
központi erő, vájjon nem kivá- 
natosabb-e az ezen missió, mint 
a gyenge kormány és ennek re­
vén az obstrukció?

Folytatólag megtudjuk, hogy 
a derék vezér tulajdonképpen 
egyetért Tiszával és csupán az 
erő centralizálásának kérdésé­
ben tér el tőle. Ez tulajdonképen 
doktrinair kérdés, amelynek he­
lyes voltát vagy helytelenségét 
nem elvi alapokon, hanem azon 
talaj szerint kell eldönteni, ame­
lyen a centralizált, vagy pedig 
ellentétét, a széttagolt erőt al­
kalmazni kiánjuk. És most kérd­
jük a tisztelt gróftól: vájjon üd­
vösnek tartja-e nálunk a szer­
telen decentralizációt, ahol ne­
hány képviselőnek módjában és 
lelkiismeretében állott a magyar 
parlament munkáját a házszabá­
lyok szándékos félremagyarázá­
sával in aeternis megbénítani?

Az obstrukciót a nemes gróf 
szimptomatikus jelenségnek 
tartja. Ok: az ellenzék üldözte­
tése. Ugyan t. gróf ur, hát 1905- 
ben nem ugyanaz a rendszer 
volt, mint ma? Nem az a Tisza

István volt a kormány feje? És 
az ellenzék mégis kiborította a 
kormányt, a szabadelvű pártot. 

Később azt mondja, hogy 
isszaéltek az obstrukcióval, — 

ezért győzött Tisza, .de ő nem 
állt meg félúton, hanem régi esz­
méit megvalósitotta. De t. gróf 
ur, ez csak nem komoly vád? 
Hát mi lett volna a helyes? Ta­
lán az, hogy az obstrukciót dia­
dalmenetben hordozza körül? — - 
Ha volt hiba, akkor abban állott, 
hogy az összeült országgyűlés­
nek nem az volt az első dolga, 
hogy az obstrukciót nyomban 
megfojtsa.

Az is szálka az ö szemében, 
hogy a kormánvpárt az atroci­
tások után nem kereste az érint­
kezést. Hát uramfia, hogy le­
het ezt meg is kísérelni akkor, 
mikor a politikában csaknem kö­
telező magánérintkezést meg 
szakítják, mikor más eszköz hi 
ján már embervadászatra, be 
csületrablásra vetemednek azok, 
akik végre sem ellenségek, ha 
nem csupán politikai ellenfelek 

Az is baj, hogy rögtön nem

nalon. Túlságos munkára vál­
lalkozott a nemes gróf. Ott akar 
külömbségeket kimutatni, ott 
rajzol rémképeket, a hol ilyenek 
nincsenek. A magyar társadalom 
ezeket nem fogja bevenni.

za«e.tgasüRg saaoiMM

Botrány egy megyegyülésen
cim alatt a „Pesti Hírlap“ vasár­
napi számában egy közlemény 
jelent meg, amely valótlanságo­
kat tartalmaz. A lap tudósítója! 
már a gyűlésnek azt a részét, — 
amelyen a Huszthy Béla indítvá­
nya felett folyt a vita, tendenció­
zus elferdítéssel állítja be. Az a 
párbeszéd pedig, amely a Pesti 
Hírlap szerint a: főispán és 
Huszthy Béla között lefolyt és 
állítólag „haragos elválásra“ ve­
zetett, nem egyéb teljes valótlan­
ságnál, amelyből semmi sem 
igaz.

Justh Gyula elkeseredése.
Justh Gyula sehogyse tud meg- 
békülni az uj pártalalkulással s 
s nagy elkeseredéssel beszél a 
grófokról, különösen Andrássy 
Gyuláról. Régi párthívei előtt 
igen erős hangon nyilatkozott a 
kuruc vezér:

volt választás a hires kirinh-itásl i Elhatároztam — úgymond, 
,,QTT kmoöatas hogy nem veszek részt többé a

után? Ugyan-ugyan, hat ha politikai életben, azt azonban ami 
ilyen praecedenst alkotnak, vaj- most történik, nem hagyhatom 
jón ki gátol meg 10, sage tíz szó nélkül. En sokasam szeret-
bús magyart abban, hogy a teiT! sem Andrássyt, sem Appo- 
legközelebbi országgyűlésen is-
met ily jelenetet rogtönözzen és győződésük. Andrássyt csak "a 
ezen utón a mindenkori kor- személyes gyiilölség és hata- 
mányt vazallusává ne tegye! lomrajutás vágya vezeti. Káro-

Hogy pedig az uj választási | £ 'S?*,

törvény megalkotása után sem harcnak. Egyik sem nemzeti és
rendeltetett el a feloszlatás, azt egyik sem radikális politikus, —
a t. gróf ur maga megindokolja, miért akarnak hát radikális és
mikor a segédrendelkezések "emzeti küzdelmet vezetni? —
megalkotását és bíráskodás hiá Megmondom, hogy miért? A ha- gaiKotasat es bíráskodás hiá- (alomra jutásért. A másik oldalon
nyat — természetesen egesz nincs helyük, hát itt akarnak 
más indokokból — latba veti. urak lenni, hogy a mi katonáin- 

Aztán jön a nagy ágyú. Ve- mételyezzék meg és a mi fe­
szélyezted a jelenlegi rendszer a sajátitsfk ki. — Égé-
• ° I SZP.n vímcrnc' mimlzót Csinál liakkorona és nemzet közötti har I HZen Y!.láF0S' munkát csinálnak 
ISiÍ r f / har- Hogy tőnkre tegyék a független
momat!? Bocsánat, t. gróf ur, segi pártot, előbb engem kellett 
ezt már nem tudjuk elhinni, ha eltenni az útjukból. Tehát letör- 
még oly bölcs ajkakról kél is e tek- M°st az a praktikájuk, hogy 
sóhaj. Talán akkor volt nagyobb *zé,p ,lassaa átcsalják a pártot is - .""tor a híres JäÄÄ'C

temberi kihallgatáson ad audien- lenségi párttal párhuzamosan az 
dum verbum lettek a dicső pa- Andrássy-pártot. Rettenetesen 
iota forradalmárok beidézve és felháborít az, hogy az Andrássy- 
sarkantyus meg katonás boka- par|!,a1' ^?y tu£.at függetlenségi-
összevetéssel tnHtiikra a Ha főtt belepett. Hiszen ez közön-osszeveressei tudtuKra adatottJ séges clvtagadás, nyilt hiteha-
hogy. „sic volo, sic jubeo . gyás. Ezeket végképpen elvesz­

és így vagyunk az egész vo-l tette a párt. Értük nem kár, a



A REGOED

mandátumaikért, a kerületeikért 
azonban kár. Ezeknek színtiszta, 
függetlenségi népe nem tehet ár­
tól, hogy becsapta őket szeretett 
képviselőjük. Azért jöttem fe 
Pestre, hogy tiltakozzam az An 
drássyék politikai merénylete e 
len és nyíltan megbélyegezzem 
azokat a hitehagyó függetlensé­
gieket, akik cserben hagyták 
függetlenségi zászlót és ezzel 
egyenes árulást követtek ei.

Elfogták
a szélhámos ll-tözéiffhadnaöot
Miskolcion is megfordult.

Miskolcz, szept. 15.

(Saját tudósítónktól.) Jelentet­
te A Reggel, hogy a miskolczi 
rendőrséget távirati megkere­
sésben figyelmeztette a kassai 
rendőrség, hogy egy szélhámos 
altuzérfőhadnagy tart Miskolcz 
felé, aki Tátralomniczon és más 
előkelő felvidéki fürdőhelyen 
vakmerő csalásokat követett el. 
A rendőrség a távirati utasítás­
hoz híven figyelte is a pályaud- 
varokat, de a tettest nem sike­
rült elcsípni. Az egyenruhás szél-

lap a pályaudvaron fogadta az keStt 'MMolära^sft egy' teljes

Egyházkerületi 
közgyűlés.

Miskolcz, szept. 15.

Az ág. evangélikus egyházke­
rület közgyűlése tegnap kezdő­
dött!' Miskolczon. A miskolczi 
evangélikus egyháztanács vasár-

'érkezőket. Az egyháztanács tag­
jai délután 5 órakor vonultak ki 
* pályaudvarra.

Félhatkor érkezett meg Szent- 
iványi Árpád kerületi egyházfei- 
ügyelő. Geduly Henrik püspök 6 
óra 18 perckeor érkezett meg 
Nyíregyházáról.

Lichtenstein László egyházfel­
ügyelő üdvözölte a püspököt, aki 
meleg szavakban mondott köszö­
netét a szives fogadtatásért. — 
A pályaudvarról a Korona-szál 
lóba hajtattak a vendégek.

A pályaudvarról az egyház ta­
nácstermébe vonultak. Itt Rad- 
wány István kir. tanácsos, a 
hegyaljai egyházmegye nevében, 
mint annak felügyelője üdvözölte 
a kerületi elnökséget.

Geduly püspök Radyány Ist­
vánt, mint az egyházkerület Si­
meonját üdvözölte.

Ezután az evangélikus egyház 
dalárdája szerenáddal üdvözölte 
a püspököt, aki kifejezte elisme­
rését Becht József karnagynak.

Ezután a társaság a Korona­
szállóba tért vacsorára.

Ma a jogügyi, pénzügyi és tan­
ügyi bizottságok tartották ülésü­
ket, melyen a közgyűlés tárgyait 
készítették elő.

A tulajdonképeni közgyűlés 
szeptember 17-én kezdődik és 
18-án: kezdődik.

Ma este 5 órakor az ág. hitv. 
ev. templomban ünnepélyes iste­
nitisztelet lesz. Utána esti 6 óra­
kor a gyűlés előértekezlete, majd 
ismerkedési este a Koronán.

Délelőtt 11 órakor a miskolczi 
ág. hitv. ev. nőegylet löncsöt ad 
a gyűlés tagjainak.

Az alkotmánypárt elnökségi
Buadpest, szept. 15.

(Teleionjelentés.) Az országos 
alkotmanypárt tegnan Darányi 
11f.ná.<f5i elnöklésével ülést tartott. 
Elnökül gróf Andrássy Gyulát, — 
S m*ul gróf Hadik Jánost és 
Gál Sándort választották.

napig itt tartózkodott. Ugylátszik 
azonban, hogy ez a város nem 
•etszett neki, nem találta elég al­
kalmasnak a terepet és mielőtt 
még eredményes munkát végzett 
•'Mna, hátat fordított a városnak, 
diába, Miskolczon már bajos bol­

dogulni egyenruha-trükkel. — 
tt valami újabb valami meré­

szebb kell, mert ál-tűzérfőhadna- 
gyoknak nem dőlnek be.

Az egyenruhás szélhámos mii- 
íödéséről és kézrekeritéséről itt 
tözlünk tudósítást:

A megfőzött gróf.

E hó 5-ikén Tátralomniczon 
egy elég jó megjelenésű tüzérfő­
hadnagy érkezett és egyenesen a 
„Palota“ szállodába hajtatott, — 
ahol a bejelentő lapot igy töltötte 
ki:

Erdélyi József 
tűzérfőhadnagy

Budapest.

A főhadnagy ur a szobájában 
megreggelizett és a déli órákban 

a fürdőigazgatóságot felkereste 
és előadta, hogy ő katonai pilóta 
és azért jött Lomniczra, hogy ott 
sikeres felszállásokat rendezzen.
A főhadnagy ur a délután folya­
mán gróf Zichyt, a „Tátrakiíib" 
elnökét felkereste és néki egy jót 
mesélt nagyszerű felszállásairól 
és meséinek az lett eredménye, 
hogy a gróf a felszállás céljaira a 
lóverseny-teret díjmentesen át­
engedte.

Munkában.

A főhadnagy ur élni kezdte a 
világát, evett, ivott, de csak a 
saját szobájában s ez egy kissé 
gyanússá lett és harmadnap a 
szálloda vezetősége a főhadnagy 
urnák egy 55 koronás számlát 
mutatott be és kérte a kiegyenlí­
tését, de a főhadnagy ur a szám­
la kiegyenlítése helyett meglé­
pett, azonban az állomáson ° a 
szálló helyettes igazgatója elcsíp­
te és a számlát újból átnyújtotta 
neki. A főhadnagy nem jött za­
varba. Előkelőén a belső zsebébe 
nyúlt és kivett egy katonai me­
netlevelet, mely szerint Erdélyi 
József a 18. tüzérezred főhadna­
gya katonai repülő terek tanul­
mányozására kiküldetik, és az 
igazolás után Erdélyi főhadnagy 
ur nagybocsánatkérés közepeit" 
kijelentette, hogy pénze elfogyott

és kérte az igazgatónak szives 
elnézését és megígérte, hogy a 
számláját 48 óra alatt ki fogja 
egyenlíteni. Az igazgató az Ígé­
retet tudomásul vette és a főhad­
nagyot engedte utazni.

A 48 óra elmúlt, de pénz nem 
jött. Az igazgatóság a 18-ilt lü- 
zérezredet megkereste és Erdé­
lyi főhadnagy esetét bejelentette. 
A tűzérezred a feljelentésre azt 
válaszolta, hogy Erdélyi főhad­
nagy az ezred kötelékébe nem 
tartozik.

Keresi a esendőrség,

Most már a iomnici "sendőrség 
lépett akcióba és a kassai rend­
őrséget megkereste, hogy Erdélyi 
József álfőhadnagyot tyorn toza 
és tartóztassa le. A kassai detek­
tívek megállapították, aogy Er­
délyi József, Bauer Károly tüzér- 
főhadnagy név alatt e -;ó S-án az 
Európában volt megszállva és 
9-én reggel fizetés nélkül ellepett, 
a detektívek azt is kiny mi ózták, 
hogy a főhadnagy ur opereer 
Imre autójával mint Erélyes fő­
hadnagy Bártfára utaz itt. Köz­
ben látogatást tett Mis coloson is, 
de innen hamarosan ellépett. — 
Alig hogy a detektívek jelenté, ti­
két megtették, a rendőrségen be­
jelentette, hogy egy Erényes ne­
vű főhadnagyot Bártfára szrlli- 
tatt, Bártfáról Eperjesre, jóul a 
főhadnagy nagy bocsán :tkérés­
sel azt mondotta, hogy pénze 
nincs, ő rokonainál Epe.-j ;;en fog 
maradni, hogy holnap Kassán 
lesz és a 144 korona fuvar szám­
lát a Kovács-utca 22. szám alatti 
lakásán kifogja egyenlíteni.

Építési rajzoló.

Fopercer a főhadnagy urnák 
bedült és Eperjesen hagyta. Más­
nap a főhadnagy lakásán megje­
lent és a házban arról értesült, — 
hogy ott semmiféle főhadnagy 
nem lakik. Topercer tehát a 
rendőrségre ment és ott az álfő­
hadnagy fényképét megszerezte 
és az eperjesi rendőrséget meg­
kereste, hogy a sok nevű főhad­
nagyot keresse. Az eperjesi rend­
őrség megállapította, hogy az ál­
főhadnagy azonos Gál Jenő 31 
éves, eperjesi születésű, rovott 
múltú építési rajzolóval, .akinek 
szülei Eperjesen laknak és tegnap 
délután az álfőhadnagvot sikerült 
el is fogni és letartóztatni.

megszökött. Három év alatt az 
egesz világot bebarangolta, sőt a 
francia idegen légióban is szol­
gait, onnan is megszökött, mert 
ott is csalt, lopott.
A nagystílű szélhámost az euer 

jesi rendőrség az eperjesi ki- 
ügyészségnek átadta.

Miskolcz,J.913szeptember 16.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség szives tudomására adni 
hogy a volt

.Balaton' kávéházat
a mai kor igényeinek meg­
felelően teljesen újonnan át­
alakítottam. — Egyidejűiéi?

,Emke‘ kávéház
néven a mai napon 
ünnepélyesen megnyitom
Törekvésem oda fog irányulni, 
hogy úgy ezután is, mint ez- 
ideig nagybecsű vendégeimnek 
pártfogását kiérdemeljem.
Minden este cigányzene.
Kellemes szellős kávéház. Első­
rendű tekeasztalok. Az összes 
bel- és külföldi lapok. Terme­
lőktől beszerzett és tisztán kezelt 
borok. Kőbányai sör. — Pontos 
kiszolgálás. Nagy kerthelyiség.

Tisztelettel

Marton Endre.

Letartóztatva.

Gaal Jenő a terhére rótt bűn­
cselekményeket beismerte és az­
zal védekezett, hogy őt szélhá­
mossá a rendőrség üldözései tet­
ték. De ez a védekezés sorsán 
nem enyhít, mert Gaal nemcsak 
szép hazánkban csalt, lopott, — 
hanem Amerikában fs. Ott Ton- 
kay John birtokából 1910. évben 
50—50 dollárról szóló pénzes 
utalványt ellopott, azokra Ton- 
kay John nevet ráhamfsltotta, az 
utalványokat Neuset János ban­
kárnál beváltotta és Amerikából

iz indrássy-párl
megalakulása.

Budapest, szept. 15.
Teleionjelentés.) Gróf Andrássy 

Gyula vasárnap megalakította 
paffját „Orságos alkotmánypárt“ 
címmel. A pártalakitás iránt 
inkább azok érdeklődtek, a kik 
lemaradván a hatalomról,, a za­
vart keresik, hátha kínálkozik 
egy kis halászati alkalom.

Az alakuló gyűlésen gróf An­
drássy terjengős beszédben is­
mertette céljait, amelyet ő maga 
is nyíltan a hatalom elnyeréséért 
állított fel. A cél tehát meg van 
jelölve, csak a programra hiány­
zik belőle.

Tárgyilagos elfogulatlansággal 
meg lehet állapítani, hogy úgy a 
programra, mint általában András­
sy Gyula egész beszéde minden 
politikai körben a legnagyobb 
csalódást keltette. Noha a párt- 
alapitók maguk előre jelezték, — 
hogy ellenzéki párt nem adhat 
konkrét részletes programmot, — 
mégis •— bár terjengős elmefutta­
tást nyújtottak az államélet min­
den ágazatára vonatkozóan — de 
egyetlen egy uj gondolatot, vagy 
tervet nem produkáltak, kivéve 
annak bevallását, hogy a hata­
lomra törekszenek.

Ezzel az üres gyakorlati érzék­
kel nem biró programmtalanság- 
gai a munkapártot is szinte za­
varba hozták, mert jóformán még 
vitatkozni sem tud ezzel az úgy­
nevezett programmal.

Mert ami abban konkrét do­
log foglaltatik, az a munkapárt 
programmjából van átvéve. Ami 
pedig az elkövetett, állítólagos 
alkotmánysérelmekre vonatkozik, 
már annyiszor és olyan erőtelje­
sen meg van cáfolva, hogy azzal 
foglalkozni ma már alig érdemes.

Még azt a kérdést sem tisz­
tázták a pártalakitásnál, hogy be- 
megv-e az uj párt október 10-én 
a képviselőházba.


